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AVALIAÇÃO DAS OFICINAS 
 

Ao final das oficinas foi aplicada uma avaliação com o sistema ODK - Open Data Kit 

que é um sistema operacional criado pela Google para coleta de dados e o envio de 

dados a um servidor de forma on-line, a partir de dispositivos móveis.  Dentre os 

participantes, 103 fizeram a avaliação da oficina respondendo algumas questões (as 

questões seguem em formulário anexo). Com base nas avaliações respondidas foram 

destacados: 

 

Tipos de instituição 

Em relação aos tipos de instituição dos participantes das oficinas, das cento e uma 

pessoas que responderam esta questão: 30% pertenciam a instituições de apoio e 

assessoria; 15% pertenciam a instituições relacionadas às comunidades Quilombolas, 

14% eram ligadas a organizações indígenas e 8% ligadas a organizações de 

comunidades tradicionais.  

 

 

Um quarto das pessoas que responderam a avaliação, 25%, declarou pertencer a outras 

instituições, tais como organizações da agricultura familiar, Estado, universidades, entre 

outras. 

Entendimento do Assunto 

Em relação ao grau do entendimento do assunto, 103 pessoas responderam à 

pergunta. Escolheram entre as opções: entenderam tudo, quase tudo, quase nada e 

nada.  A maioria, 76% alegou ter entendido quase tudo, 23 alegaram ter entendido 

tudo (22%) e nenhum alegou ter entendido nada.  
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Ainda, sobre o entendimento do assunto, estratificando pelo tipo de instituição, temos 

a seguinte divisão: entre os que entenderam quase tudo, 28% eram de instituições de 

apoio e assessoria; seguido de 26% de instituições indígenas, 19% quilombolas e 14% 

comunidades tradicionais; conforme apresentado no gráfico abaixo: 

 

 

 

 

Assuntos abordados 

Em relação ao entendimento dos assuntos abordados: (1) O que é DGM Brasil; (2) 

Marco Legal; (3) REDD; (4) Edital; e (5) Preenchimento da Manifestação de Interesse, 

reunindo as informações das três oficinas, os participantes alegaram ter tido maior 

dificuldade com o tema (3) REDD e maior facilidade de entender o tema (4), o Edital. 

23 

78 

2 0 

Tudo Quase Tudo Quase Nada Nada

Entendimento do assunto 

Representaçã
o Comunitária 

8% 

Indígena 
26% 

Quilombola 
19% Comunidades 

Tradicionais 
14% 

Apoio ou 
Assessoria 

28% 

Outras 
5% 

Entendimento - QUASE TUDO por tipo de 
instituição participante  



4 
 

Isso indica que o exercício prático de elaboração da Manifestação de Interesse foi uma 

estratégia acertada para os participantes compreenderem e se apropriarem do Edital. 

 

Na oficina de Brasília o assunto mais difícil de entender foi a manifestação de interesse. 

Na oficina de Imperatriz, o que é DGM Brasil e manifestação de interesse foram 

considerados os assuntos mais difíceis de serem entendidos. E na oficina de Cuiabá, 

REDD se destacou como o de mais difícil entendimento. 

 

De forma geral o assunto que teve menos dificuldade de entendimento foi sobre o que 

é o DGM Brasil. 

Em relação ao assunto mais difícil de entender, estratificado por instituições, foram os 

participantes ligados às instituições de assessoria que tiveram maior dificuldade de 

entender o tema REDD, conforme apresentado no gráfico a seguir: 
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Manifestação de interesse 

Em relação à manifestação de interesse, as instituições relacionadas aos indígenas 

tiveram mais dificuldade. 33% das instituições indígenas consideraram a manifestação 

de interesse o assunto mais difícil. 

 

25% das instituições de comunidades tradicionais e 25% das instituições de apoio ou 

assessoria consideraram o preenchimento da manifestação de interesse o assunto mais 

difícil. Tiveram a mesma opinião 13% das instituições Quilombolas e 4% das 

representações comunitárias. 
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Em relação ao Marco legal, as instituições de apoio e assessoria foram as que tiveram 

mais dificuldades. 38% das instituições de apoio e assessoria consideraram o marco 

legal o assunto mais difícil. 

 

 

Em relação à pergunta: se conseguirá aplicar o conteúdo? Considerando as três 

oficinas, 93% dos participantes, 94 pessoas, alegaram que sim.  

 

 

Na oficina de Brasília, onde os participantes manifestaram maior dificuldade em aplicar 

o conteúdo, 5 dos participantes alegaram a dificuldade. Assim como 1 participante em 

Imperatriz e 1 em Cuiabá. 

Link para programação das oficinas. 

Link para o arquivo lista de presença Brasília 
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Link para o arquivo lista de presença Imperatriz 

Link para o arquivo lista de presença Cuiabá 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


